

用爱为孩子点亮梦想

本报通讯员 朱 鹰

三尺讲台

教育是唤醒，教育是点燃，教育更是鼓励。从一名新入职的教师成长为一名省级教学能手，张丹丹像一支火把，被別人点燃，又用爱点燃了无数学子的梦想，鼓舞学子勇毅前行。

2010年9月，张丹丹作为一名新入职教师，被派往山阳县王阎镇九年制学校任教。她担任八年级的班主任，拿起课本后，张丹丹就像“仗剑走天涯”的侠客一样找到了属于自己的用武之地。“边远山区的孩子太需要知识的滋养了，可除了语文课本和练习册外，连一本像样的课外书都寻不到。”张丹丹看在眼里，急在心里。刘顺军老师说：“刚毕业的大学生要发挥自身的光和热。”张丹丹听后感触颇多，她决心要好好发挥自己的光和热，从细节做起，丰富学生的精神世界。从此，黑板的左边每天更新一句

名人名言，学生的优秀作文和署有老师名字的各种习作一起贴进了“学习园地”，报纸上的散文像一束阳光照进了课堂……

“落日熔金是啥意思？”一个学生问道。张丹丹掩卷沉思，多么丰富多彩的内心世界才能在浩如烟海的“辞海”里挑出“落日熔金”。提问的学生叫范学超，患有先天性兔唇，性格内向，沉默寡言。为了给学生一个直观的回答，张丹丹带着学生走向田野。秋天的鹤岭层林尽染，落日映衬下的层云一片灿烂。张丹丹激动地张开双臂对大山呐喊：“快看，落日熔金！范学超说的落日熔金！”范学超睁大了眼睛，两眼噙满泪水，胸中一片澎湃和感动。多年后，范学超被陕西科技大学录取，用知识改变了命运。

2014年9月，张丹丹调入高坝店镇中心小学任教。本着教书育人的初心，张丹丹像成熟的谷穗一样好学、谦虚，将满腔的热情投入到教育教学工作中。备教案、批改作业、教学反思，她的时间总会被安排得满满当当。批改完作业，张丹丹会习惯性地看一些优秀的课例，学习先进的教学理念，然后在具体的教育教学活动中去实践、去演练、

去提升。“功夫不负有心人，星光不问赶路人。”眼看着班里的学生越来越乖，成绩越来越好，她的心里比喝了蜂蜜还要甜。

教会学生的同时，张丹丹也在教育教学实践中成长为一位名师，2017年，她荣获“山阳县教学能手”称号；2018年，她荣获“陕西省教学新秀”称号。“亲其师，信其道。”在学生心里，张老师就是点燃梦想的火把，张老师的言谈举止就是一种无形的教育力量。

梦想让人义无反顾脚步铿锵，让人冲破烦忧迎难而上。2021年9月，张丹丹进入山阳县第四小学任教。在山阳县第四小学的“433自主管理”模式的引导下，学校不但强调学生独立生活和学习能力的培养，更注重为每一名教师搭建职业发展的平台。站在城区学校的大舞台上，张丹丹做起了自己的省级教学能手梦。

为了实现心中的梦想，张丹丹成了个对自己更“狠”的人。熟读课本、研读课标代替了休闲娱乐，观看名师授课视频代替了上网聊天。她像一个“挑山工”，早早地背着梦想前行。今年4月，张丹丹参加了山阳县“教学能手大赛”，抽到的课题是部编版五年级

上册《慈母情深》。备课期间她想到了特级教师王崧舟的教法，以“抓细节和场景”为切入点，快镜头和慢镜头相互切换组织教学。20分钟的比赛，不仅展示了一位成熟教师的风采，更将她推向了更高的平台。

接到参加省级大赛的通知，张丹丹既紧张又兴奋。“好好准备，我们全力以赴推着你向前冲！”校长祝巍巍洞悉了她的心思，一句朴实无华的鼓励给了张丹丹无穷的信心和力量。通过层层选拔，张丹丹和同事陈星一起作为省级大赛的“种子选手”进入西安市青年路小学、莲湖区西关第一小学、纺织城小学等名校进行“沉浸式”跟岗学习。在省级教学能手谷琳娜老师的引领下，张丹丹的教育教学能力得到了全面提升。功夫不负有心人，今年，张丹丹和陈星一起获得“陕西省基础教育教学能手”荣誉称号。

说起今后的打算，张丹丹说：“当代青年生逢其时，实现梦想的天空无限广阔。今后我将一如既往扎根教学一线，将满腔热情投身到教育事业中，为推动教育高质量发展尽一份绵薄之力。”

“教育是事业，事业的意义在于献身。”镇安中学教师赵君燕把人生的坐标定位为教育献身的轨迹上。从教30年来，她本着做学生的良师益友这个目标，在三尺讲台上全心全意做好教书育人的工作，先后获得“陕西省特级教师”“陕西省学科带头人”“陕西省教学能手”“商洛市教育系统优秀教师”“商洛市学科优秀教师”“镇安县师德先进个人”“镇安县教学名师”等荣誉称号。

1992年7月，赵君燕从陕西师范大学毕业，开始在镇安中学从事教育教学工作。教育学生时，她铭记“喊破嗓子，不如做出样子”，无论是课上还是课下，都时刻注意自己的言行举止，严于律己、率先垂范。“懂教育，做教育，奉献教育，才能成就教育。”赵君燕说，从教期间，她没有放弃任何一个学习的机会，阅读《教育学》《心理学》等教育教学理论、教学实践反思方面的书籍，读专著、学课程、听讲座、看视频，线上线下与大师交流，她明白只有不断努力学习提升自己的理论水平和业务素质，才能做到与时俱进。“学高为师，身正为范”，赵君燕深知，教师如果没有厚重的业务功底，没有准确的知识结构，没有先进的教育理念，没有热忱的工作热情，就无法胜任这一份光荣的职业。

2021年，赵君燕上完课刚回到办公室，班里几位学生突然跑向她反映学生小雅（化名）行为异常，言语消极，还有自残倾向。“我印象里，这个学生学习成绩优异，性格腼腆，老师们都挺喜欢。”赵君燕带着疑问找到小雅，与其进行了两小时的交谈，倾听她的心声。原来，小雅因家庭变故，缺少父母的关爱，进入高一后又经历学习退步、被同学孤立，无处倾诉，感觉自己正走向崩溃的边缘。赵君燕得知这一情况，就经常与小雅一起吃饭、聊天，一起谈学习、说理想，教导她要自强自立，经过两年的悉心疏导，小雅性格渐渐开朗，还成为了班级的学习标兵。面对问题学生，赵君燕常常牺牲休息时间，对他们在学业上帮扶、精神上抚慰、行动上引导，她的坚持赢得了学生们的喜爱和尊敬，也得到了领导的赞赏与同事们的认可。“曾经西安市、商州区几所学校向我抛来橄榄枝，希望我去更大的平台发展，我拒绝了。”赵君燕说，她爱自己的故土，爱家乡的孩子，她要留下来，让汗水挥洒在热爱的土地上。

“一枝独秀不是春，万紫千红春满园。”赵君燕本着辐射、示范、引领、带动为宗旨，从2018年至2023年，经陕西省教育厅批准，先后建立了“赵君燕老师工作坊”“赵君燕特级教师工作室”。多年来，赵君燕坚持开展团队磨课、课题研究、在岗研修等教研活动，利用课余时间，“点对点”帮扶指导年轻教师，她把先进的教育理念、独特的教学风格、精妙的教学技巧、灵活的教学方法，无私地传授给中青年教师，培养和带动了骨干教师的成长。平时，赵君燕与工作坊、工作室的老师一起讨论教学，尝试革新教学模式，并将有益的探索不断总结推广。5年里，赵君燕带动教师们大胆创新，使镇安中学成长出了一批道德素养高、业务能力强的地理教师团队，镇安中学地理学科各类考试成绩稳居全市各重点中学前列；在她带领的团队里，有近30名教师成为省、市、县级教学能手、学科带头人、教学名师。

一片赤诚一片爱，一路艰辛一路歌。赵君燕扎根山区30年，在岗位默默奉献和坚守，用忠诚与爱心、勤劳和智慧书写着自己无悔的教育人生。

扎根教坛三十载 用心育人不言悔

本报记者 方方

丹凤推进校园安全建设标准化

本报讯（通讯员 李冲 雷建武）今年以来，丹凤县严格执行校园安全管理实施标准，增强风险防范和应对能力，着力构建突发事件预防与处理体系，突出“五个精准”，推动校园安全管理标准化走深走实。

在“精准培训”上聚力，建设专业化队伍。丹凤严格落实《五长制进校园工作方案》，将校园安全管理工作列入“一把手”工程范畴，主要领导每年定期研讨校园安全2次以上，及时协调解决校园周边环境等热点问题。

在“精准教育”上发力，建设多元化宣传阵地。丹凤坚持日记录、日考核、日评价，发布安全小视频、公益短信268个，发布安全预警、信息报道562条；开展“安全生产月”、文明交通“一盔一带”安全守护行动、防溺水等活动187次，发放传单10万份；申报并结题安全课题36个，获省级优秀课题5个，形成校本课程4个。

在“精准管理”上着力，建设标准化工作体系。丹凤建立“领导包片、股室包镇、校长包校、教师包生”四级主体责任制，年平均排查整改各类校园安全隐患1080处；率先探索食品安全副校长聘请工作，联合部门开展“中小幼儿园校园周边环境百日整治活动”，组建家长“护学岗”123个。

在“精准防范”上用力，建设规范化风控模式。丹凤出资400多万元，为全县校园配备118名专职安保人员；投资110万元，建立县级监控中心；投入120万元维修补充校园“三防”设施；对180名心理健康教育教师进行专题培训，做到持证上岗全覆盖；投入25万元对全体中小学生学习心理危机综合筛查；组建巡逻队、护校队等应急队伍135支，开展防震、防火、防踩踏、反恐防暴等应急演练510场。

在“精准考评”上加力，建立科学化反馈机制。年初签订目标责任书，2022年评选安全管理先进集体8个、优秀个人45名；因安全管理工作疏漏免职3人，实施警告及诫勉谈话9人。丹凤制定修订《校园安全管理人员职责》《校园安全事故责任追究办法》等文件6个，锻长板、补短板，推进校园安全管理更加规范，促进干部提高本领。



10月24日至25日，洛南县景村中学举行第十六届秋季田径运动会，全校160名运动员参加。运动会丰富了校园文化生活，活跃了校园气氛，增强了同学们的团结协作意识和集体荣誉感，激励他们奋发进取、顽强拼搏。（本报通讯员 郭夏季 摄）

传承红色基因 弘扬爱国精神

本报讯（通讯员 彭建文）为了厚植易地搬迁移民社区少年儿童的爱党爱国情怀，传承红色基因，引导少年儿童继承和弘扬少先队的光荣传统，激励少年儿童勤奋学习，10月14日上午，商州区义工联合会在商州区新时代文明实践中心指导下，联合刘湾街道仁和社区，特邀商州区第五小学少先队大队辅导员程莉老师，在社区文明大讲堂开展“文明先行”——传承红色基因新时代文明实践宣讲活动。仁和社区28名少年儿童、4名社区干部以及12名新时代文明实践志愿者参加宣讲活动。

活动现场，程老师以互动问答的方式，讲解中国少先队的名称、标志以及队礼所蕴含的红色基因。孩子们踊跃发言，表现积极，现场气氛活跃。宣讲结束，全体与会人员齐唱《我们是共产主义接班人》。据了解“文明先行”系列宣讲是商州区义工联合会深入学习贯彻党的二十大精神，凝聚志愿力量，将党的声音传递到社区基层群众的新时代文明实践站。商州区义工联合会通过开展中国少先队光荣历史宣讲活动，传承红色基因，弘扬社会主义核心价值观，引导基层社区少年儿童学习少先队的光荣历史，不断增强自信心和自豪感，激励教育广大少先队员听党话，立志为中华民族伟大复兴贡献力量，做共产主义事业的接班人。

商南“护学”模式为师生安全保驾护航

本报讯（通讯员 代绪刚 周鹏程）今年春季开学以来，商南县公安局坚持“人防+物防+技防”并举，及时启动“四保护学”模式，扎实开展“护校安园”工作，严格落实“警校联动、人车分流、巡防同步”措施，全力保障师生生命健康安全和良好教学秩序。

“设岗”护学保稳定。商南围绕上下学高峰时段校园及周边有人管、有人看、有人巡、有人防“四有”标准，采取“定点值守、覆盖周边”相结合的方式，将270多名警务人

员编入县高级中学、鹿城中学、城关小学、县幼儿园等45所中小学校、幼儿园“护学岗”，每天轮班在上下学时段驻守校门，并协调校园保安、教职工、家长志愿者等力量，共同做好“护校安园”工作，切实维护了校园及周边治安秩序安全稳定。

“限流”护学保畅通。商南严格落实上下学时段“高峰勤务”机制，采取“交警主导、家长参与、志愿者服务”的方式，对县初级中学、城关小学、县幼儿园等学校门前5条道路实施限流疏导“半小时”、治理违停

“零容忍”和安全防护“无空档”，有效保障了校园周边道路交通顺畅有序。

“巡防”护学保安全。商南按照城区5分钟、城乡接合部10分钟、乡村街道15分钟的接处警要求，将1个巡特警大队和9个巡警中队68名民警编入14个巡防片区和2个巡查看控车组，在校园周边常态化开展社会治安巡查、交通安全排查、消防安全督查、食药安全清查、全民反诈访查、安全生产检查“六查联防”活动，全面增强了师生和家長安全意识、防拐意识、防骗意识。

“慧眼”护学保服务。以信息化警务为牵引，商南将中小学、幼儿园一键式紧急报警、视频监控系统与110指挥中心管理系统联网对接，并在校园周边重点路段增设视频监控，建立健全主动预警防范、校园常态守护、快速联动处置机制，每周开展校园安保系统性能测试，每天甄别上下学时段校园附近的流动人员，及时推送“响应超时、交通拥堵”等异常情况，全力确保了监测预警、可视化调度等服务24小时“不打烊”。

源自核心产区 传统酱酒工艺 优质纯粮酿造大师精心调制



贵州茅江酒 只与亲人分享

茅江文化

源于1953国营老厂/五级供销社参股企业

贵州茅江酒业股份有限公司前身是创始于1953年的原贵州省仁怀县茅台制酒厂，是茅台镇建厂早、历史悠久的酿酒企业。酿酒车间全部坐落在国家认定的茅台镇7.53平方公里优质酱香白酒的核心酿酒区内。1991年茅台制酒厂改名为仁怀市茅江酒厂，注册商标为“茅江”。

贵州茅江酒系列享有赤水河谷得天独厚的酿酒环境，选用优质糯高粱、小麦、水为原料，秉承纯粮固态发酵传统工艺酿制，产品精选不同年份老酒和优质基酒，由白酒酿造专家团队精心打造而成。具有酱香突出、幽雅细腻、酒体醇厚、回味悠长、空杯留香持久的独特风格。

地址：商州区香菊路御园花园北门口
电话：李先生 18292788698 19591320989